
 

 

 

 

 

 

 19.02.2019 

 

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 15. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Donnerstag, dem 22.11.2018, 19:00 Uhr, 

im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach (Sängersaal im 1. OG), Altheimer Straße 62 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteher Kurt Dettweiler  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Gabriele Beckmann  

  Herbert Beckmann  

  Fritz Huppert  

  Otto Imhof  

  Walter Krönig (ab 19.12 Uhr - TOP I/3) 

  Michael Molter  

  Hans Röller  

  Gabriele Schopp  

  Helmut Wolf  

Protokollführung 

  Hans-Jürgen Stopp  

 

 

Abwesend: 

Stv. Ortsvorsteher/in 

  Dirk Sefrin  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Anne Bauer  

  Ralf Kiepfer  

  Elisabeth Schmidt  

  Karl Strauß  

  Markus Wolf  
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T a g e s o r d n u n g 

 

 1   Einwohnerfragestunde 

  

 2    Verfügungsmittel des Stadtteils Mittelbach/Hengstbach (Vorortbudget) - 

Vorschläge zur Verwendung der Restmittel 2018 

  

 3   Information über den Doppelhaushalt (Haushaltsjahre 2019/2020) der Stadt 

Zweibrücken, betreffend den Stadtteil Mittelbach/Hengstbach 

  

 4   Planung Adventsmarkt 2018 - Diensteinteilung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

 5   Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 
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Punkt 1: 

(öffentlich) 

Einwohnerfragestunde 

 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergeben sich keine Wortmeldungen. 
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Punkt 2: 

(öffentlich) 

 Verfügungsmittel des Stadtteils Mittelbach/Hengstbach 

(Vorortbudget) - Vorschläge zur Verwendung der Restmittel 2018 

 

Zunächst informiert Ortsvorsteher Dettweiler, im laufenden Haushaltsjahr stünden derzeit 

noch Restmittel in Höhe von 491,29 € zur Verfügung, wovon eine neue Batterie (Akku) für 

den Mittelbacher Defibrillator (Kosten ca. 200,00 €) sowie die Kosten in Höhe von 72,48 € 

für die am Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach angebrachte LED-Weihnachtsbeleuchtung 

(„Weihnachtsstern“) finanziert werden sollten. 

 

Sodann weist Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann auf die nicht mehr funktionsfähige 

Geschwindigkeitsmessanlage im Ortseingangsbereich (aus Fahrtrichtung Ixheim kommend) 

hin. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler erklärt, eine neue LED-Anzeigetafel würde Kosten von mehr als 

2.000,00 € verursachen, weshalb sich eine fachkundige Person vor Ort um die Instandsetzung 

kümmern werde. 

 

Ortsbeiratsmitglied H. Beckmann regt an, die innerorts befindliche, funktionsfähige 

Geschwindigkeitsmessanlage sollte – wenn möglich – im o.g. Ortseingangsbereich 

angebracht werden. 

 

Der Vorsitzende bemerkt, zunächst sollte abgewartet werden, ob eine Reparatur möglich bzw. 

sinnvoll ist. Dies sei eine Thematik, mit der sich der Ortsbeirat im kommenden Jahr befassen 

werde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 10 – 1 x 

Amt 20 – 1 x 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Information über den Doppelhaushalt (Haushaltsjahre 2019/2020) 

der Stadt Zweibrücken, betreffend den Stadtteil 

Mittelbach/Hengstbach 

 

Ortsvorsteher Dettweiler berichtet, am 06.09.2018 habe die Haushaltsbesprechung (Haus-

haltsjahre 2019/2020) der Verwaltungsspitze mit den Ortsvorstehern stattgefunden, wobei u.a. 

auch die Anregungen des Ortsbeirates Mittelbach/Hengstbach zu o.g. Doppelhaushalt 

besprochen worden seien. 

Sodann informiert er über die diesbezüglichen Besprechungsergebnisse. 

 

Erhöhung der Mittel zur Pflege der Feldwirtschaftswege und Entwässerungsgräben 
Insbesondere im Zusammenhang mit der Generierung höherer Beiträge werde die Satzung der 

Stadt Zweibrücken über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für die Investi-

tionsaufwendungen und Unterhaltungskosten von Feld- und Waldwegen umfassend über-

arbeitet, wobei das Inkrafttreten der Neufassung ab 01.01.2020 geplant sei. 

 

Hieran schließt sich eine kürzere Aussprache an, wobei Ortsbeiratsmitglied Krönig den 

Teilbereich der Breitensteinstraße ab Ortsende Hengstbach bis in Höhe der Grundschule 

anspricht. Der hier verlaufende Entwässerungsgraben sei mit Unkraut zugewachsen, weshalb 

die Ableitung der Oberflächenwässer nicht mehr gewährleistet sei. 

 

Ortsbeiratsmitglied H. Beckmann weist darauf hin, auch im Bereich des Neubaugebietes „Auf 

Äckerchen“ würden offensichtlich keinerlei Arbeiten zur Unterhaltung der hier befindlichen 

Entwässerungsgräben erfolgen. 

 

Ausstattung der beiden Treppen im vorderen Bereich des Friedhofs Hengstbach mit 

Handläufen 
Mit dem Vorstand des UBZ, Herrn Boßlet, habe er vereinbart, dass o.g. Treppen mit Hand-

läufen versehen werden. 

 

Generalsanierung des Glockenturms im Bereich des Friedhofs Hengstbach 
Die erforderlichen Arbeiten sollten möglichst in Eigenleistung durchgeführt werden, wobei 

ggf. die Mittel des Vorortbudgets für den Erwerb erforderlicher Materialien in Anspruch 

genommen werden könnten. 

Hiermit werde sich der Ortsbeirat im kommenden Jahr befassen. 

 

Neubau der Straße „Am Bornrech“ im Teilbereich vom Wasserreservoire zum Neu-

baugebiet „Auf Äckerchen“ 
- Umwidmung als Gemeindestraße 

 

Vor wenigen Tagen habe ihm die Verwaltung zugesichert, dass in der Haushaltsplanung ein 

Ansatz vorgesehen werde, um dieses Projekt in Angriff nehmen zu können. 

Es wäre weder der Bau einer kostenintensiven Straße in einer Größenordnung von ca. 

500.000,00 € - 600.000,00 € noch eine Beleuchtung notwendig. 

Diese Thematik werde u.a. auch im Rahmen künftiger Sitzungen des Stadtrates aufgegriffen. 

 

Der Vorsitzende bemerkt, sein Vorschlag einer beidseitigen Bebauung des o.g. Teilbereiches 

– zwecks Umlegung der Straßenbaukosten etc. auf die Anlieger – sei nicht realisierbar, da 
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sich die Obere Landesplanungsbehörde gegen die Aufstellung eines entsprechenden 

Bebauungsplanes ausgesprochen habe. 

Er sei nach wie vor der Auffassung, dass eine adäquate Zuwegung (ab Mertelstraße) zum 

Baugebiet „Auf Äckerchen“ unbedingt notwendig ist. 

 

Rückbau des Anwesens Hengstbacher Straße 100 samt gegenüber befindlicher Scheune 
Der Eigentümer eines angrenzenden Grundstücks sei am Erwerb des Anwesens Hengstbacher 

Straße 100 interessiert. 

Auch hinsichtlich der gegenüber befindlichen Scheune bestehe – seitens einer weiteren Person 

– die Bereitschaft zum Erwerb (im Zusammenhang mit einem beabsichtigten Bauvorhaben). 

 

In beiden Grundstücksangelegenheiten habe er bereits die entsprechenden Kontakte – u.a. zur 

Verwaltung (Stadtbauamt) – hergestellt. 

 

Hinsichtlich beider Anwesen weist Ortsbeiratsmitglied H. Wolf auf die Problematik herunter 

fallender Ziegel hin. Außerdem finde hier keinerlei Winterdienst statt. 

 

Neugestaltung des Dorfplatzes Hengstbach (Bereich Dorfbrunnen) 
Dieses Projekt stehe im Kontext zu vorstehend genannten Grundstücksangelegenheiten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 20 – 1 x 

Amt 60 – 1 x 

Amt 60.3 – 1 x 

Amt 60/61 – 1 x 

Amt 60/65 – 1 x 

Amt 60/66 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Planung Adventsmarkt 2018 - Diensteinteilung der 

Ortsbeiratsmitglieder 

 

 

Zwecks Planung der Schichteinteilung des an zwei Tagen am 3. Adventswochenende (15.12. 

– 16.12.2018) stattfindenden Adventsmarktes gibt Ortsvorsteher Dettweiler eine Helferliste in 

Umlauf, wobei er die Anwesenden bittet, einen Tag sowie die gewünschte Schicht zu wählen 

und sich entsprechend einzutragen. 

 

Sowohl die örtliche Grundschule als auch die Kindertagesstätte „Regenbogen“ würden 

wiederum am Adventsmarkt mitwirken. 
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Punkt 5: 

(öffentlich) 

Verschiedenes 

 

Zunächst informiert Ortsvorsteher Dettweiler, der im Bereich „Nagelwerk“ vorgesehene 

Verkehrskreisel werde voraussichtlich in den Jahren 2019/2020 gebaut. 

Außerdem werde die nahe gelegene Brücke erneuert und das vor der Brücke befindliche, 

baufällige Gebäude werde zurückgebaut. 

Diesbezüglich habe die Zweibrücker Tageszeitung „Die Rheinpfalz“ in einem in der heutigen 

Ausgabe erschienenen Presseartikel berichtet. 

 

Ortsbeiratsmitglied Imhof bemerkt, im Vorfeld der Bauarbeiten seien bereits Bäume entfernt 

worden, wobei die Baumstümpfe – aus Naturschutzgründen („Winterquartier“ für Insekten 

etc.) – vorläufig noch vorhanden wären. Im Frühjahr 2019 würden auch diese beseitigt. Es sei 

geplant, hier ein Biotop anzulegen. 

 

Im Anschluss daran spricht Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann die Durchführung eines 

Mittelbacher St. Martin-Festes im Jahr 2019 an, wobei sie sich erkundigt, ob dieses Fest 

seitens des Ortsbeirates organisiert werden könnte. Sollte dies nicht realisierbar sein, werde 

der CDU-Ortsverband diese Aufgabe übernehmen. 

 

Der Vorsitzende spricht sich vehement dagegen aus, dass o.g. Fest seitens des Ortsbeirates 

organisiert wird. Er sei vielmehr der Auffassung, dies sei Aufgabe der örtlichen Grundschule 

sowie der Kindertagesstätte „Regenbogen“, weshalb er Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann bittet, 

sich diesbezüglich mit der Schul- sowie Kindertagesstättenleitung in Verbindung zu setzen. 

Hieran schließt sich eine kürzere Aussprache an. 

 

Sodann weist Ortsbeiratsmitglied Molter darauf hin, in der Straße „Am Bornrech“ sei im 

Bereich des Anwesens Gurschek (Haus-Nr. 13) ein Kanaldeckel lose. 

 

Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann bemerkt, in der Breitensteinstraße (Teilbereich zwischen 

Ortsende Hengstbach und Einfahrt zur Grundschule) seien mehrere Straßenlampen defekt. 

 

Außerdem erklärt Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann, das Schloss eines auf dem ehemaligen 

Heckenplatz in der Breitensteinstraße (unterhalb der Kindertagesstätte „Regenbogen“) 

befindlichen Bauwagens sei defekt und müsste deshalb ersetzt werden. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler informiert, o.g. Bauwagen sei im Eigentum der Kindertagesstätte 

„Regenbogen“. Er schlage vor, über die Restmittel des Vorortbudgets sollte dem Förderverein 

Kindergarten e.V. „Regenbogen“/Mittelbach ein Betrag in Höhe von 100,00 € zur Verfügung 

gestellt werden (zwecks Reparatur des Bauwagens – neues Schloss etc.). 

Die Ortsbeiratsmitglieder sind hiermit   e i n s t i m m i g   einverstanden. Diesbezüglich 

werden keine Einwände oder Bedenken geäußert. 

 

Im Anschluss daran weist der Vorsitzende darauf hin, im Laufe der kommenden Woche 

würden die Straßenlampen im Bereich der Ortsdurchfahrt wiederum mit beleuchteten – 

mittlerweile grunderneuerten – „Weihnachtssternen“ versehen. 
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Er dankt in diesem Zusammenhang dem Team vor Ort (Herren Werner Decker, Manfred 

Schopp, Hans Röller, Otto Imhof sowie Udo Ehrhardt) für das Engagement in dieser Ange-

legenheit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 60/66 – 1 x 

Amt 81 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 20:25 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Die Schriftführer  

 

_________________________ 

Kurt Dettweiler 

    

___________________________ 

 

 

 

    

 

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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